
У Бе ла ру сі іс нуе трох уз роў не вая сіс тэ ма кі ра ван ня ар га ні за цы я мі 

па дзяр жаў най рэ гіст ра цыі не ру хо май ма ё мас ці. Пер шы ярус — рэ-

гу ля тар — Дзяр жаў ны ка мі тэт па ма ё мас ці. Дру гі — На цы я наль нае 

ка даст ра вае агенц тва — рэс пуб лі кан ская ар га ні за цыя, якая зай ма ец-

ца дзяр жаў най рэ гіст ра цы яй не ру хо мас ці. Трэ ці — тэ ры та ры яль ныя 

ар га ні за цыі па дзяр жаў най рэ гіст ра цыі не ру хо мас ці, якія бы лі лік ві-

да ва ны 20 га доў та му і на зы ва лі ся БТІ (бю ро тэх ніч най ін вен та ры-

за цыі). Ця пер усю дзей насць у сфе ры дзярж рэ гіст ра цыі не ру хо мас ці 

ажыц цяў ля юць сем тэ ры та ры яль ных ар га ні за цый (шэсць па аб лас цях 

і ад на ў ста лі цы).

Ад на з асноў ных мэт На цы я наль на га ка даст ра ва га агенц тва — вя-

дзен не Адзі на га дзяр жаў на га рэ гіст ра не ру хо май ма ё мас ці, пра воў на 

яе, здзе лак з ёй. Рэ гістр — адзін з ба за вых дзяр жаў ных ін фар ма цый-

ных рэ сур саў, які ўтрым лі вае ін фар ма цыю аб усіх за рэ гіст ра ва ных 

аб' ек тах не ру хо мас ці, аб пра вах на іх, здзел ках і пе ра хо дах. Част ка 

гэ та га рэ гіст ра — рэ естр ха рак та рыс тык аб' ек таў не ру хо мас ці, дзе 

зна хо дзяц ца больш тэх ніч ныя звест кі аб ха рак та рыс ты ках аб' ек та 

(ма тэ ры ял сцен, ад сут насць ці на яў насць фун да мен та, інф ра струк-

ту ры).

Ка даст ра вае агенц тва з'яў ля ец ца так са ма ад ным з апе ра та раў 

ба за ва га дзяр жаў на-ін фар ма цый на га рэ сур су — рэ ест ра ад ра соў 

Рэспублікі Беларусь (ад рас уз ні кае толь кі та ды, ка лі ён уне се ны ў 

гэ ты рэ естр). Для вы зна чэн ня ад ра са пэў на га аб' ек та гэ ты рэ естр 

вы ка рыс тоў ва ец ца як эта лон ны рэ сурс.

ЖЫЦЦЁ4 28 лістапада 2023 г.

Афарм лен не здзел кі 
без вы ез ду

Да ку мент прай шоў ужо прак-

тыч на ўсе ста дыі ўзгад нен ня. Як 

спа дзя юц ца ў ка даст ра вым агенц-

тве, пра ект не ўза ба ве бу дзе ўне-

се ны ў Па ла ту прад стаў ні коў, і ўжо 

на ле та кра і на бу дзе пра ца ваць па 

аб ноў ле ным за ко не.

Ся род на вел — маг чы масць на-

быць ма ё масць у ін шым го ра дзе 

без вы ез ду на мес ца, агу чыў Сяр-

гей СЯН ЧУК, на мес нік ге не раль-

на га ды рэк та ра На цы я наль на га 

ка даст ра ва га агенц тва:

— Ка лі вы на бы ва е це ква тэ ру 

ў ін шым го ра дзе, за раз, згод на з 

за ко нам, вам трэ ба прай сці рэ гіст-

ра цыю, або зра біць на та ры яль нае 

свед чан не та ко га да га во ра, або 

за свед чыць да га вор рэ гіст ра та ру. 

Каб афор міць та кую здзел ку, вам 

не аб ход на вы ехаць у гэ ты го рад. 

Пра ект за ко на пра ду гледж вае 

маг чы масць кож на му з ба коў (па-

куп ні ку і пра даў цу), якія зна хо дзяц-

ца ў роз ных га ра дах, звяр нуц ца з 

да ку мен та мі, якія свед чаць асо бу, 

да свай го рэ гіст ра та ра па мес цы 

зна хо джан ня. А рэ гіст ра та ры па-

срод кам ін фар ма цый на га ўза е ма-

дзе ян ня змо гуць за свед чыць, што 

ба кі здзел кі (пра да вец і па куп нік) 

з'яў ля юц ца са праўд ны мі асо ба мі, 

і здзейс ніць здзел ку. Ад па вед на, 

ад пад зе па трэ ба ехаць у дру гі го-

рад, каб афор міць здзел ку.

У но вым за ко не пла ну ец ца так-

са ма не каль кі змяс ціць фо кус з да-

ку мен таў (як асно вы, на пад ста ве 

якой рэ гіст ру юц ца пра вы або пра-

вя ра ец ца іх на яў насць) на ін фар-

ма цыю, за ўва жыў спе цы я ліст:

— Па сут нас ці, мы жы вём у 

ін фар ма цый ным гра мад стве, і 

да ку мен ты за раз страч ва юць та-

кую знач насць, якой яны ва ло да-

лі ра ней. Боль шую каш тоў насць 

на бы вае ін фар ма цыя, якая зна-

хо дзіц ца ў ба за вых ін фар ма цый-

ных рэ сур сах. Ад па вед на, пра ект 

ні бы та сцвяр джае за кон, што ўсе 

рэ гіст ра цый ныя дзе ян ні мо гуць 

здзяйс няц ца не на асно ве да ку-

мен таў, а на пад ста ве да ных з 

ад па вед ных дзяр жаў ных ін фар-

ма цый ных рэ сур саў. Па сут нас-

ці, гэ та ад но і тое ж, ад нак но вы 

спо саб больш хут кі і пра грэ сіў ны. 

Гэ та аб мен элект рон ны мі па ве-

дам лен ня мі з ве ры фі ка ва ных аба-

ро не ных рэ сур саў. Та кі па ды ход 

ста не не толь кі больш хут кім, але 

і больш тан ным, чым аб мен па пя-

ро вы мі да ку мен та мі.

Ад рэ гіст ра та ра — 
праз SMS, рэ гіст ра та ру — 
праз элект рон ны ка бі нет

Пра ект за ко на мае на мэ це даць 

маг чы масць пры маць да ку мен ты 

не толь кі рэ гіст ра та ру не ру хо май 

ма ё мас ці, але і ўпаў на ва жа ным 

асо бам. Сён ня вы ключ ным пра вам 

пры маць да ку мен ты на здзяйс нен-

не здзел кі ва ло дае толь кі рэ гіст ра-

тар пэў най ар га ні за цыі.

— Зда ец ца, на прык лад, у экс-

плу а та цыю не каль кі да моў, і ідзе 

вя лі кі на плыў лю дзей, што ства рае 

вя лі кія чэр гі. Па вя лі чыць жа штат 

рэ гіст ра та раў не маг чы ма, бо на 

пад рых тоў ку спе цы я ліс та па тра-

бу ец ца ка ля паў го да, а да гэ та га 

ча су па трэ ба ў ім знік не, — па тлу-

ма чыў Сяр гей Сян чук. — Упаў-

на ва жа ныя асо бы бу дуць толь кі 

пры маць да ку мен ты і пе ра да ваць 

іх рэ гіст ра та ру, ад нак здзяйс няць 

рэ гіст ра цый ныя дзе ян ні па іх не бу-

дуць. Толь кі рэ гіст ра тар бу дзе вы-

ву чаць да ку мен ты і вы ра шаць, ці 

ра біць рэ гіст ра цыю, ці ма ты ва ва на 

ад мо віць у ёй, ка лі ў да ку мен тах 

зной дзе ны ней кія праб ле мы.

У пла нах да поў ніць пе ра лік 

па ве дам лен няў, якія рэ гіст ра тар 

у асоб ных вы пад ках аба вя за ны 

на кі ра ваць улас ні кам аб аб' ек тах 

не ру хо мас ці не толь кі пісь мо ва 

(за каз ной ка рэс пан дэн цы яй), але 

і па срод кам SMS-па ве дам лен няў 

ці элект рон най пош ты.

— Вя до ма, гэ та ро біц ца і за раз, 

ад нак па доб ныя па ве дам лен ні не 

ма юць юры дыч на га ста ту су, а з'яў-

ля юц ца прос та да дат ко вай кры ні-

цай ін фар ма цыі, — акрэс ліў прад-

стаў нік ка даст ра ва га агенц тва. — 

Згод на з за ко нам, ка лі рэ гіст ра тар 

здзяйс няе ней кае рэ гіст ра цый нае 

дзе ян не, якое за кра нае пра вы не 

толь кі та го, хто рэ гіст ру ец ца, але 

і ін шых асоб, то ён аба вя за ны па-

ве да міць пра гэ та за каз ным ліс том 

тым са мым асо бам. Та кім чы нам 

гэ ты мо мант спра шча ец ца, і та кая 

фор ма бу дзе, пэў на, больш хут кай 

і зруч най і са мім гра ма дзя нам.

Са ма стой на, 
праз па срэд ні ка, 
з ліч ба вым под пі сам

Фак там, які на ле та ста не рэ аль-

нас цю, спе цы я ліс ты лі чаць пе ра-

вод ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур, 

якія здзяйс ня юць тэ ры та ры яль ныя 

ар га ні за цыі па дзярж рэ гіст ра цыі, 

у элект рон ны вы гляд. Гра ма дзя не 

змо гуць не толь кі звяр нуц ца на-

пра мую да рэ гіст ра та ра з па ке там 

да ку мен таў, але і па даць элект рон-

ную за яву на дзярж рэ гіст ра цыю 

праз Адзі ны пар тал элект рон ных 

па слуг, удак лад ніў спе цы я ліст:

— Праз аса біс ты ка бі нет на 

адзі ным пар та ле вы змо жа це на-

кі ра ваць да ку мен ты рэ гіст ра та ру. 

Ён раз гле дзіць іх і, ка лі ўсё доб ра, 

здзейс ніць рэ гіст ра цыю, пра што 

па ве да міць вам так са ма па срод кам 

пар та ла. Мы толь кі скон чы лі да пра-

цоў ку пра грам на га за бес пя чэн ня і 

мяр ку ем, што з 2024-га не аб ход-

насць ха дзіць да рэ гіст ра та ра аса-

біс та ад пад зе, бо да ку мен ты мож на 

бу дзе на кі роў ваць дыс тан цый на.

Да ку мен ты ў элект рон ным 

вы гля дзе мож на ў прын цы пе па-

да ваць і сён ня (ёсць ад па вед ная 

ін струк цыя Дзярж кам ма ё мас-

ці), ад нак для гэ та га аба вяз ко ва 

спат рэ біц ца элект рон ны ліч ба вы 

под піс (ЭЛП) для ідэн ты фі ка цыі 

асо бы, да даў Сяр гей Сян чук:

— ЭЛП так са ма бу дзе не аб ход-

ны, каб пад пі саць да ку мен ты, якія 

вы збі ра е це ся ад пра віць рэ гіст ра-

та ру па элект рон най по шце. Зы-

хо дзя чы з прак ты кі ад зна чу, што 

ка лі вы збу да ва лі ква тэ ру і хо ча це 

яе за рэ гіст ра ваць, то ня ма сэн су 

толь кі дзе ля та кой па да чы да ку-

мен таў на бы ваць ЭЛП. На са м-

рэч пра сцей са мо му сха дзіць да 

рэ гіст ра та ра — гэ та бу дзе больш 

зруч на, хут ка і тан на.

Яшчэ ад на па слу га, якая апа-

срод ка ва на аказ ва ец ца ў элект-

рон ным вы гля дзе, да ты чыц ца маг-

чы мас ці па даць за яву праз аў та-

ры за ва на га па с рэд ні ка. Та кая ка-

тэ го рыя — прад стаў ні кі за яў ні каў, 

якія мо гуць па даць за яву ад імя 

кан ды да та ў пра ва ўла даль ні кі, не 

атрым лі ва ю чы да ве ра насць, на га-

даў на мес нік ген ды рэк та ра:

— На прык лад, за бу доў шчык 

збу да ваў ква тэ ру. Каб вы змаг лі 

за рэ гіст ра ваць ва ша пра ва ўлас-

нас ці на гэ ту ква тэ ру ў на шым 

агенц тве, за бу доў шчык аба вя за-

ны вы даць вам кам плект да ку-

мен таў, з якім вы прый дзе це да 

рэ гіст ра та ра. За кон да зво ліў та-

кім аў та ры за ва ным па с рэд ні кам 

(у пры ват нас ці, за бу доў шчы ку), па 

сут нас ці, ад ва ша га імя па даць у 

элект рон ным вы гля дзе за яву рэ-

гіст ра та ру, каб той здзейс ніў рэ-

гіст ра цыю. Га то выя да ку мен ты 

(па свед чан не аб рэ гіст ра цыі, дзе 

ўжо бу дзе ўка за на, што вы з'яў-

ля е це ся рэ аль ным ула даль ні кам 

не ру хо мас ці) бу дуць на кі ра ва ны 

вам па по шце або вер нуц ца за-

бу доў шчы ку, і вы іх за бе ра це іх 

ужо ад яго (зруч ны ва ры янт атры-

ман ня па свед чан ня вы са мі ўказ-

ва е це ў за яве). Ад нак з 2024-га 

ра біць гэ та праз адзі ны пар тал 

бу дзе больш зруч на.

Пра ве рыць, 
чыя не ру хо масць, 
мо жа лю бы

Адзін з прын цы паў вя дзен ня рэ-

гіст ру не ру хо мас ці — пуб ліч насць, 

то-бок звест кі аб рэ гіст ра цыі пра ва 

ўлас нас ці той ці ін шай асо бы не 

за кры тая ін фар ма цыя. Атры маць 

яе мо жа лю бы жа да ю чы: фі зіч ная 

або юры дыч ная асо ба. Адзі ны 

аба вяз ко вы мо мант — ча ла век, 

які за пыт вае та кую ін фар ма цыю, 

аба вя за ны ідэн ты фі ка ваць ся бе, 

удак лад ніў спе цы я ліст:

— Вы не мо жа це прос та прый-

сці і па пра сіць ін фар ма цыю, а 

па він ны пра да ста віць да ку мен-

ты, якія за свед чаць ва шу асо бу, 

каб рэ гіст ра тар змог за фік са ваць 

факт та ко га зва ро ту ад вас ад нос-

на ней ка га аб' ек та не ру хо мас ці. 

Ад па вед ная ін фар ма цыя бу дзе 

вы да дзе на ў фор ме вы піс кі з рэ-

гіст ра цый най кні гі.

Вы піс ку мож на ўзяць ад нос на 

ўлас на га аб' ек та не ру хо мас ці, каб, 

на прык лад, пра ве рыць або прос та 

ўпэў ніц ца, ці за рэ гіст ра ва на не ру-

хо масць на вас, а то ці ма ла што. 

І та кое маг чы ма, асаб лі ва ка лі рэ-

гіст ра ва лі ся ста рыя аб' ек ты яшчэ 

90-х га доў мі ну ла га ста год дзя і ра-

ней, удак лад ніў Сяр гей Сян чук:

— Ка лі ж вы ма е це на мер ку піць 

не ру хо масць і жа да е це пра ве рыць, 

ці са праў ды гэ ты аб' ект на ле жыць 

пра даў цу, то так са ма мо жа це атры-

маць вы піс ку па гэ тым аб' ек це. Ад-

нак сё ле та ўзнік ню анс, звя за ны з 

ра бо тай За ко на «Аб аба ро не пер-

са наль ных да ных». Ка лі вы за пыт-

ва е це вы піс ку і звест кі аб аб' ек це 

не ру хо мас ці, які на ле жыць фі зіч най 

асо бе, то яго імя, імя па баць ку і 

проз ві шча ад люст ра ва ны ў да ку-

мен це не бу дуць (толь кі ін фар ма-

цыя, што ён гра ма дзя нін Бе ла ру-

сі ці за меж ны). Ад нак пра ве рыць 

ха рак та рыс ты кі аб' ек та: пло шчу, 

ад рас, на яў насць аб ме жа ван няў 

ці аб ця жа ран няў у вы гля дзе арыш-

таў або за ба рон і ін шае, як і ра ней, 

мож на — усё гэ та, акра мя імя ўлас-

ні ка, бу дзе ў вы піс цы.

Тым не менш, ка лі не ру хо масць 

на ле жыць не фі зіч най асо бе, а юры-

дыч най, то ў вы піс цы бу дзе ўка за-

на яе най мен не, бо ў да чы нен ні да 

юра соб у гэ тым ас пек це аб ме жа-

ван ні За ко на «Аб аба ро не пер са-

наль ных да ных» не дзей ні ча юць.

Прад стаў нік ка даст ра ва га 

агенц тва па ра іў па куп ні ку, ка лі ён 

за ці каў ле ны ў аб' ек це, па пра сіць 

пра даў ца ўзяць та кую вы піс ку (аб 

сва ёй не ру хо мас ці, якая пра да ец-

ца) ад улас на га імя, каб па куп нік 

пе ра ка наў ся, на ка го за рэ гіст ра ва-

на не ру хо масць. Тым больш што 

кошт вы піс кі не над та вя лі кі — 

0,2 ба за вай ве лі чы ні.

Іры на СІ ДА РОК.

НЕ РУ ХО МАСЦЬ 
ПА НО ВЫХ ПРА ВІ ЛАХ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Даў но ў нас не бы ло та ко га «вя сё ла га» 

ліс та па да — з даж джом, моц ным сне-

гам і штар ма вы мі вят ра мі. А на гэ тым 

тыд ні бу дзе яшчэ за ві ру ха, га ла лёд 

і з пры стой ны мі ма ра за мі, па ве дам-

ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма-

ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды.

А ві ной уся му цык ла ніч ныя ві ху ры, якія не 

па кі да юць без ува гі на шу кра і ну. 

У аў то рак ра ні цай на тэ ры то рыі кра і ны за-

ха ва ец ца ўплыў цык ло ну, які сы хо дзіць на 

паў ноч ны за хад еў ра пей скай тэ ры то рыі Ра сіі. 

Днём на двор'е ў нас бу дзе ў асноў ным вы зна-

чаць воб ласць па ні жа на га ат мас фер на га ціс-

ку, толь кі ў паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах ада б'ец-

ца ўплыў ат мас фер на га фрон ту ад чар го ва га 

паўд нё ва г а цык ло ну. Та му на боль шай част цы 

тэ ры то рыі прой дзе снег, днём — мес ца мі, па 

паў днё вым за ха дзе ў мно гіх ра ё нах ча ка ец ца 

снег, мок ры снег. На асоб ных участ ках да-

рог га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень 

скла дзе мі нус 1—7 гра ду саў.

Боль шая част ка Бе ла ру сі ў се ра ду апы-

нец ца пад уплы вам кант рас ных ат мас фер-

ных фран тоў, звя за ных з паў днё вым цык-

ло нам, які ссоў ва ец ца з Ус ход ніх Кар пат 

на Бран скую воб ласць Ра сіі. Гэ ты цык лон, 

акра мя апад каў, пры ня се ма гут ны хо лад. 

Ча ка юц ца скла да ныя ўмо вы на двор'я. Ча-

сам прой дзе снег, мок ры снег, днём па паў-

днё вым ус хо дзе з даж джом, што бу дзе пры-

во дзіць да ўтва рэн ня сла бых га ла лёд ных 

з'яў. Мес ца мі апад кі бу дуць моц ны мі. У не-

ка то рых ра ё нах прагназуецца ўзмацненне 

ве тру па ры ва мі да 15—20 м/с, на асоб ных 

участ ках да рог — га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту-

ра па вет ра застанецца да во лі кант рас най: 

мі ні маль ныя зна чэн ні ўна чы бу дуць ва гац ца 

ад мі нус 4 гра ду саў на поўд ні да мі нус 12 гра-

ду саў на поў на чы і паў ноч ным ус хо дзе, пры 

пра яс нен нях — мі нус 13—16. Дзён ныя мак-

сі му мы бу дуць зна хо дзіц ца ў ме жах ад мі нус 

6 да плюс 1 гра ду са.

У апош ні дзень во се ні на двор'е кры ху су-

па ко іц ца, але бу дзе так са ма хо лад на. У гэ ты 

дзень яшчэ застанецца ўплыў ат мас фер ных 

фран тоў ад цык ло ну, які сы хо дзіць на Пскоў-

скую воб ласць Ра сіі. Та му на боль шай част цы 

тэ ры то рыі ча ка ец ца снег, сла бая мя це лі ца. 

Ноч чу мес ца мі ўзмац нен не вет ру па ры ва мі 

да 15—18 м/с. На асоб ных участ ках да рог 

га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

апус ціц ца да мі нус 5—10 гра ду саў, а пры 

пра яс нен нях — да мі нус 13 гра ду саў. Днём 

праг на зу ец ца ад ну ля да мі нус 7 гра ду саў.

У пят ні цу (1 снеж ня) на боль шай част цы 

тэ ры то рыі кра і ны прой дзе ка рот ка ча со вы 

снег, днём па поўд ні — мок ры снег, сла бы 

га ла лёд. На асоб ных участ ках да рог га ла-

лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе 

ў ме жах ад мі нус 5 да мі нус 10 гра ду саў, а 

пры пра яс нен нях — мі нус 15 гра ду саў. Днём 

ча ка ец ца ад ну ля да 7 ма ро зу.

Па вод ле па пя рэд няй ін фар ма цыі сі ноп-

ты каў, ня ўстой лі вае з апад ка мі на двор'е 

за ха ва ец ца ў на шай кра і не і ў вы хад ныя. 

У су бо ту на боль шай част цы тэ ры то рыі 

кра і ны ча ка юц ца апад кі ў вы гля дзе сне гу, 

мок ра га сне гу і даж джу. Мес ца мі ту ман, 

га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. Уна чы 

па вет ра асту дзіц ца да мі нус 5—12 гра ду-

саў, а пры пра яс нен нях — да мі нус 15 гра-

ду саў. У паў днё вых ра ё нах бу дзе ў ме-

жах ад 0 да мі нус 4 гра ду саў, днём слуп кі 

тэр мо мет раў па ка жуць мі нус 5 — плюс 

2 гра ду сы.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е Ве цер, га ла лёд, за ві ру ха... У апош нія дні во се ні 
пад ма ро зіць да мі нус 16


